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（沪粤版）2019年暑假八年级物理一日一练

7.3 探究物体不受力时怎样运动
学校：___________姓名：___________班级：___________

　一．选择题（共12小题）
1．（2019•青岛）“一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态。”总结概括出这重要规律的科学家是（　　）

A．亚里士多德
B．伽利略
C．牛顿
D．托里拆利

2．（2019•云南）在可靠实验事实的基础上，通过假想在理想状态下，经过分析、综合等符合逻辑的科学推理得出规律，是一种重要的研究方法。下列规律采用此方法得出的是（　　）

A．能量守恒定律
B．杠杆平衡原理

C．牛顿第一定律
D．串、并联电路中电压的规律

3．（2019•江苏一模）在汽车中悬线上挂一个小球，当汽车运动时，悬线将与竖直方向成某一固定角度，如图所示，若在汽车底板上还有一个跟其相对静止的物体M，则关于汽车的运动情况和物体M的受力情况正确的是（　　）
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A．汽车一定向右做加速运动

B．汽车一定向左做加速运动

C．M除受到重力、底板的支持力作用外，还一定受到向右的摩擦力作用

D．M除受到重力、底板的支持力作用外，还可能受到向左的摩擦力作用

4．（2019秋•沈丘县期末）以下所给出的现象中，物体运动状态不发生改变的是（　　）

A．在弯曲的路上汽车匀速转弯
B．熟透的苹果从树上下落

C．小孩沿笔直的滑梯匀速下滑
D．行驶的火车开始进站

5．（2019•武汉）生活中人们常常利用物体的惯性。下列描述正确的是（　　）

A．标枪运动员通过助跑提高成绩，利用了运动员自身的惯性

B．紧固锤头时撞击锤柄的下端，利用了锤柄的惯性

C．拍打窗帘清除上面的浮灰，利用了窗帘的惯性

D．将脸盆里的水泼出去，利用了水的惯性

6．（2019•湘西州）下列事例与惯性无关的是（　　）

A．墙内开花墙外香

B．汽车突然刹车时，乘客会前倾

C．开车时，司机要系安全带

D．跳远时，运动员助跑以提高成绩

7．（2019•济南一模）如图所示，当斧子的斧头松了时，用手柄的下端撞击石头或树墩，斧头就会被套紧。小刚用下面的四句话解释了这一过程（　　）

①斧头就被套紧了。

②开始时，斧头与手柄一起向下运动。

③当手柄的下端撞击到石头或树墩时，手柄受力，运动状态发生改变，由运动变为静止。

④斧头由于具有惯性，继续保持原来向下的运动状态。

这四句话的正确排列顺序是
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A．②④①③
B．②④③①
C．②③④①
D．②③①④
8．（2019•如皋市二模）惯性在日常生活和生产中有利有弊。下列四种现象中属于防止惯性带来危害的是（　　）

A．锤头松了，把锤柄在地面上撞击几下，锤头就紧紧的套在锤柄上

B．小型客车的驾驶员和前排乘客必须系上安全带

C．往锅炉内添煤时，煤可随着铲子运动的方向进入灶内

D．拍打衣服可以去掉衣服上的尘土

9．（2019•莘县三模）如图甲是探究“阻力对物体运动的影响”的实验装置，图乙是探究“物体的动能与质量的关系”的实验装置。关于这两个实验的说法中错误的是（　　）
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A．甲、乙实验中物体运动时，机械能始终保持不变

B．甲实验可以推理出：如果运动的物体不受力，它将以恒定不变的速度一直运动下去

C．乙实验可得出物体的速度一定时，质量越大，动能越大

D．两实验都控制物体从同一高度自由下滑，是为了保证物体到水平面时的初速度相同

10．（2019•江岸区校级模拟）如图甲是探究“阻力对物体运动的影响”的实验装置，图乙是探究“物体的动能与质量的关系”的实验装置。关于这两个实验的说法中正确的是（　　）
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A．两个实验都要求物体从不同高度自由滑下，是为了保证物体到水平面时的速度不相同

B．甲实验可以推理出，如果运动的物体不受力，它将以恒定不变的速度一直运动下去或静止

C．乙实验中结论是物体质量越大，动能越大

D．甲、乙实验中都能说明力可以改变物体运动状态，都用到控制变量法

11．（2019春•郯城县期末）下列事例中利用惯性的是（　　）

A．百米赛跑运动员到达终点不能立即停下来

B．车辆在进站前提早刹车

C．乘客在车辆急刹车时要朝前冲

D．自行车在上坡前要多蹬几下

12．（2019春•宣武区校级期中）如图所示，一个小钢球用细线悬挂在列车的顶棚上，如果小钢球突然向右摆动，则列车的运动状态可能是（　　）

（1）列车突然向左启动；

（2）列车突然向右启动；

（3）列车向左运动时，突然刹车；

（4）列车向右运动时，突然刹车。
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A．（1）和（4）
B．（1）和（3）
C．（2）和（3）
D．（2）和（4）

　

二．填空题（共8小题）
13．（2019•山西二模）古希腊哲学家亚里士多德观察到日常生活中的物体推就动、不推就停下来，得出力是保持物体运动状态的原因。伽利略通过实验推翻了亚里士多德的论断，英国科学家　   　总结了前人的研究成果，通过实验和　   　法得出了牛顿第一定律。

14．（2019•阜阳三模）运动场上飞来一只足球，用头轻轻一顶就偏离了原来的运动方向。它的运动状态很容易改变的原因，是因为它的　   　较小。

15．（2019春•黔东南州期末）在黔东南州“最后一个枪手部落”岜沙，淳朴的村民们如今已不再靠用着最原始的火药枪捕猎为生，他们在政府的关怀和引导下，开发生态旅游业，将他们原有技能搬上歌舞表演台为游客们表演历史巨变，真是变废为宝的好思路。表演中的子弹在空中水平飞行时速度会越来越　   　（选填“大”或“小”），这是因为子弹的动能在　   　（选填“增加”或“减少”），是　   　（选填“重力”或“空气阻力”）改变了子弹在空中飞行速度的大小。

16．（2019•海南）海南省正在开展社会文明大行动，规定汽车礼让行人。汽车不避让行人且冲过斑马线是很危险的，这是因为汽车具有　   　，在遇到紧急情况时刹车不易停住。汽车轮胎表面刻有深槽花纹，是为了　   　摩擦力（选填“增大”或“减小”）。

17．（2019春•徐州期末）飞机在飞行中空投救灾物品，若空投时，飞机刚好处在目标的正上方，则物品能落到目标处吗？　   　，这主要是由于物品离开飞机后由于　   　会继续往前飞行，因此空投时应当　   　。

18．（2019春•平邑县期中）小明用如图所示装置探究阻力对物体运动的影响，实验中每次让小车从斜面　   　（选填相同或不同）高度由静止释放，先后让小车在棉布、木板、玻璃上运动，记录小车运动的路程，进一步推理，如果没有阻力，运动的小车将保持　   　（选填匀速直线动或静止）状态。
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19．（2019春•江油市月考）让小车从斜面顶端从静止开始滑下，分别在光滑程度不同的水平面运动，小车最后都会慢慢停下来，这是因为　   　，得到的结论是：水平面越光滑，小车受到的摩擦力越小，速度减小得越　   　。由此可推理出：如果小车不受力，小车将　   　。

20．（2016春•薛城区期中）用手拍打衣服，衣服由于受到手的作用力由静止变为　   　，而衣服上的灰尘惯性要保持原来的　   　状态，灰尘和衣服就会分离，由于　   　的作用就会落下。

三．实验探究题（共2小题）
21．（2019•广东）在探究“阻力对物体运动的影响”的实验中，如图1所示。
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（1）让同小车从斜面上同一位置由静止开始下滑，目的是　   　。

（2）实验中同一小车在木板表面上运动的距离最长，表明它在该表面受到的阻力最　   　。

（3）假设水平面绝对光滑，小车不受任何阻力，则它会在水平面上做　   　运动。

（4）如图丙所示，让同一小车从斜面的不同高度由静止开始下滑，则还可以探究小车的　   　关系（选填序号）。

①重力势能与质量；②重力势能与高度；③动能与质量；④动能与速度
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（5）如图2所示，用弹簧测力计水平拉着木块在长木块上做匀速直线运动，此时测力计的示数为　   　N。

（6）在不同水平面上用弹簧测力计水平拉着同一木块做匀速直线运动，可探究木块的　   　关系（选填序号）。

①滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度；②滑动摩擦力的大小与压力大小；

22．（2019•宁波）在“观察从斜面滑下的小车在水平面上的运动”活动中，小车在相同斜面顶端由静止释放，沿斜面下滑到达底端在毛巾、棉布和木板上向前运动一段距离，分别停在如图所示位置。
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（1）小车在相同斜面顶端由静止释放，是为了使小车到达水平面时的　   　相同。

（2）小车所受阻力越小，运动距离越远。如果运动的物体在　   　的理想情况下，它将保持原

来的速度一直运动下去。300多年前，伽利略曾采用类似的方法得出相同的推论。

（3）实验中，小车在棉布、木板表面克服阻力做功的功率分别是P1、P2，则P1　   　P2．（填“＞”、“=”或“＜“）

四．解答题（共1小题）
23．（2019•铜梁区模拟）在探究“力与物体运动的关系”的试验中，小明提出了“运动物体如果不受其他物体的作用，会一直运动下去吗？”的问题。如图所示，他让一小球自斜面顶端同一高度从静止开始滑下，并逐渐减小水平木板表面的粗糙程度，然后量小球的运动距离。

（1）实验时小球每次都自斜面顶端一同一高度从静止开始下滑，是为了让小球在水平木板表面开始运动的　   　相同。

（2）由图示可知，小球在很光滑的木板上前进的距离最　   　。说明平面越光滑，小球受到的阻力越　   　。

（3）根据这个实验推理：假如平面足够光滑（即小球不受任何阻力），那么小球将一直保持　   　。
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参考答案与试题解析
　

一．选择题（共12小题）
1．

【解答】解：牛顿在伽利略、笛卡尔的基础上得到牛顿第一定律：“一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态”。所以此科学规律是牛顿得到的。

故选：C。

　

2．

【解答】解：能量守恒定律、杠杆平衡原理、串并联电路中电压的规律都是直接通过真实的实验数据得出的结论，其结论形成方法与牛顿第一定律不同，所以A、B、D都不能选。

牛顿第一定律的建立是在大量实验事实的基础上，通过分析，概括推理得出的（实际上不受摩擦力的物体根本不存在），所以该实验主要是利用了实验推理法形成的，所以C选项正确。

故选：C。

　

3．

【解答】解：

AB、以小球为研究对象，小球向左运动，所以有两种可能，即可能向右做加速运动，也可能向左做减速运动，故AB错误；

CD、据上面的分析可知，木块M相对于汽车有一个向左的运动趋势，此时木块M会受到一个向右的摩擦力（其动力的作用），故M除受到重力、底板的支持力作用外，还一定受到向右的摩擦力作用，故C正确，D错误；

故选：C。

　

4．

【解答】解：A、在弯曲的路上汽车匀速转弯，速度的方向时刻在变，即运动状态发生改变，不符合题意；

B、熟透的苹果从树上下落，速度的大小时刻在变，即运动状态发生改变，不符合题意；

C、小孩沿笔直的滑梯匀速下滑，速度的大小和方向都不变，即运动状态不变，符合题意；

D、行驶的火车开始进站时，速度的大小变小，即运动状态发生改变，不符合题意；

故选：C。

　

5．

【解答】解：

A、标枪投掷出去后能继续飞行，是因为标枪具有惯性，要继续保持原来的运动状态的缘故，故A错误；

B、紧固锤头时撞击锤柄的下端松动的锤头就紧套在锤柄上，这是利用了锤头的惯性，而不是锤柄的惯性，故B错误；

C、通过拍打窗帘清除它上面的浮灰，窗帘运动时，浮尘由于惯性将保持静止状态，脱离窗帘，是利用浮灰的惯性，故C错误；

D、泼水时，盆和水是运动的，当盆受力静止时，水由于惯性要保持原来的运动状态而被泼出，故D正确。

故选：D。

　

6．

【解答】解：

A、人闻到香味，是因为花香分子在空气中做无规则运动，属于扩散现象，“墙内开花墙外香”这个现象说明了组成物质的分子不停地做无规则运动，与惯性无关，故A符合题意；

B、汽车在刹车时，乘客的脚随车静止，乘客的身体由于惯性会前倾，能用惯性知识来解释，故B不符合题意；

C、安全带是为了防止汽车急刹车时，人体由于惯性向前运动，撞击车体而对人造成伤害，与惯性有关，故C不符合题意；

D、跳远运动员助跑可以提高成绩，是利用了身体的惯性；起跳后，身体仍保持高的速度向前运动，故D不符合题意。

故选：A。

　

7．

【解答】解：斧头的手柄松了，用手柄撞击石头，手柄由于受到石头对它的力，改变了原来的运动状态，静止下来了；斧头由于具有惯性，保持原来向下的运动状态继续向下运动；这样磕了几下之后，斧头就被套牢了。故正确的顺序应为：②③④①。

故选：C。

　

8．

【解答】解：A、锤头松了，将锤柄向下撞击地面时，锤柄静止，锤头由于惯性还要保持原来的运动状态，结果就可以使锤头套紧在锤柄上，这是利用惯性，与题意不符； 

B、系安全带是为了防止紧急刹车时，车在阻力作用下停止运动，而司机或乘客由于惯性继续向前运动而被撞伤，这是防止惯性带来的危害；符合题意；

C、往锅炉内添煤时，铲子停止运动，煤由于惯性，可随着铲子运动的方向进入灶内，这是利用惯性，与题意不符；

D、拍打衣服前，衣服和灰尘一起静止，当拍打时，衣服运动，灰尘由于惯性还要保持原来的静止状态，所以灰尘从衣服上掉下来，是利用惯性；与题意不符。

故选：B。

　

9．

【解答】解：

A、甲、乙实验中物体运动时，都受到摩擦阻力的作用，因为会有一部分机械能转化为内能，故A错误；

B、甲实验中，如果水平面越来越光滑，则小车运动的距离就会越来越远，可以推理出：如果运动的物体不受力，它将以恒定不变的速度一直运动下去；故B正确；

C、图乙让不同钢球从同一高度滚下（速度相同），发现钢球的质量越大、木块被撞击的越远，说明物体的速度一定时，质量越大，动能越大，故C正确；

D、两实验中，都控制物体从同一高度自由下滑，是为了保证物体到水平面时的初速度相同，这样才符合控制变量法的研究要求，故D正确。

故选：A。

　

10．

【解答】解：

A、两实验中，都控制物体从同一高度自由下滑，是为了保证物体到水平面时的初速度相同，这样才符合控制变量法的研究要求，故A错误；

B、甲实验中，如果水平面越来越光滑，则小车运动的距离就会越来越远，可以推理出：如果运动的物体不受力，它将以恒定不变的速度一直运动下去，不能保持静止；故B错误；

C、图乙让不同钢球从同一高度滚下（速度相同），发现钢球的质量越大、木块被撞击的越远，说明物体的速度一定时，质量越大，动能越大，故C错误；

D、甲、乙实验中物体运动时，都受到摩擦阻力的作用，摩擦力改变了物体的运动状态，由A知两个实验都用到了控制变量法，故D正确。

故选：D。

　

11．

【解答】解：A、百米赛跑运动员到达终点后，速度还比较大，由于惯性会保持原来的运动状态，因此不能立即停下来，故该选项不是利用惯性，而是惯性现象，不符合题意。

B、车辆进站时，速度比较快不会立即停下来，由于惯性会保持原来的运动状态，因此会提早刹车，是防止惯性不是利用了惯性，不符合题意。

C、车辆急刹车时，乘客的脚已随车静止，而身体上部由于惯性会继续向前运动，因此乘客的身体会向前冲，故该选项不是利用惯性，而是惯性现象，不符合题意。

D、自行车上坡前多蹬几下，具有了很大的速度，在上坡时由于惯性车子会保持原来的速度前进，这样上坡就比较容易了，是利用了惯性，故该选项符合题意。

故选：D。

　

12．

【解答】解：一个小钢球用细线悬挂在列车的顶棚上，如果列车原来是静止的，那小钢球也是静止的，由于惯性要保持原来的静止状态，这时小钢球如果突然向右摆动，说明列车相对小钢球向左运动，那就是此时列车突然向左启动；如果列车原来是运动的，那小钢球就具有和列车一样的速度，由于惯性要以原来的速度保持匀速直线运动状态，这时小钢球如果突然向右摆动，说明列车的向右的速度小于小钢球向右的速度，所以也可能是列车向右运动时，突然刹车。故A选项正确，B、C、D选项均错误。

故选：A。

　

二．填空题（共8小题）
13．

【解答】解：

“一切物体在没有受到外力作用的时候，总保持静止状态或匀速直线运动状态”这是牛顿第一定律的内容，牛顿总结了伽利略等前人的研究成果，概括出一条重要物理定律；这个定律是在实验的基础上，进一步通过科学推理、归纳得出来的。

故答案为：牛顿；科学推理。

　

14．

【解答】解：物体的惯性大小与质量有关，足球质量小，惯性小，所以在力的作用下，很容易改变它的运动状态；

故答案为：质量。

　

15．

【解答】解：子弹在空中水平飞行时由于受到空气阻力的作用，子弹需要克服阻力做功，机械能转化为内能，所以子弹速度会越来越小。

故答案为：小；减少；空气阻力。

　

16．

【解答】解：

开汽车遇到紧急情况刹车时，总是难以立刻停下，这是因为汽车具有惯性，仍要保持原来的运动状态；

汽车轮胎表面刻有花纹，主要是为了在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。

故答案为：惯性；增大。

　

17．

【解答】解：物品原来随飞机一起运动，当物品被投出后由于惯性，还要保持原来的速度继续向前运动，所以，若空投时，飞机刚好处在目标的正上方，则物品不能落到目标处，因此只有适当提前投放才能命中目标。

故答案为：不能；惯性；提前。

　

18．

【解答】解：（1）研究阻力对小车运动的影响，就要保持其他量不变，因此，应使小车从同一斜面的同一位置滑下，从而使其到达水平面时具有相同的初速度；

（2）实验中，应让小车在不同的水平面上滑动，记录小车运动的距离，进行比较，发现小车在棉布上滑动的路程最小，在木板上滑动的路程最远；

接触面越光滑，小车所受摩擦阻力越小，运动的距离也越远，结合实验现象，再进一步进行科学推理，可以得出，当水平面绝对光滑，即小车不受外力时，它将做匀速直线运动。

故答案为：相同；匀速直线运动。

　

19．

【解答】解：（1）小车在水平面运动都会停下来，这是由于受到平面的摩擦阻力的作用，改变了小车的运动状态；

（2）接触面越来越光滑，小车所受摩擦阻力越来越小，其运动的距离也越来越远；结合实验现象，再进一步进行科学推理，可以得出，当水平面绝对光滑，即小车不再受阻力时，它将做匀速直线运动。

故答案为：受到摩擦阻力；慢；做匀速直线运动。

　

20．

【解答】解：衣服和灰尘原来都静止，用手拍打衣服，衣服由静止变为运动，灰尘由于惯性仍保持原来的静止状态，所以脱离衣服，在重力作用下会下落。

故答案为：运动；静止；重力。

　

三．实验探究题（共2小题）
21．

【解答】解：

（1）用同一小车从同一斜面的同一高度由静止滑下是为了使小车到达水平面时小车的初速度相同；

（2）木板表面最光滑，阻力就最小，小车运动的距离就最远，这说明小车受到的阻力越小，速度减小得越慢；

（3）由上述实验可推理得：如果运动的物体在没有受到力的作用时，将做匀速直线运动。

（4）若在水平面铺上同种材料，让同一小车从不同高度由静止滑下，则小球到达平面时的速度是不同的，所以可以探究动能的大小与速度的关系，故选④。

（5）由图2所示弹簧测力计可知，其分度值是0.2N，其示数为0.8N，

（6）在不同水平面上用弹簧测力计水平拉着同一木块做匀速直线运动，木块的压力一定，改变了接触面的粗糙程度，可以探究滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关，故①正确。

故答案为：（1）使小车到达水平面时小车的初速度相同；（2）小；匀速直线运动；（4）④；（5）0.8；（6）①。

　

22．

【解答】解：（1）实验中，每次都让小车从同一个斜面的相同位置由静止开始滑下，是为了使小车到达斜面底端时具有相同的速度，这是控制变量法的要求。

（2）由实验现象可知，图中小车在不同材料表面滑行时，水平面粗糙程度越小，小车受到的阻力越小，小车运动的越远。

在此实验的基础上进行合理的推理，可以得到：运动物体不受任何阻力的理想情况下，它将保持匀速直线运动。

（3）因小车达到水平面时初速度相同，小车的动能相同，最终速度为0，小车的动能全部转化为内能，大小等于克服阻力做的功，故小车在棉布、木板表面上克服阻力做功相等，即W1=W2；但在木板表面滑行时间长，根据P=[image: image11.jpg]


知木板表面功率小，木板表面功率大，即则P1＞P2。

故答案为：（1）速度；（2）不受任何阻力；（3）＞。

　

四．解答题（共1小题）
23．

【解答】解：（1）小球从同一斜面同一位置自由下滑，达到斜面底部的速度是相同的。

（2）水平面越光滑，小球受到的摩擦阻力越小，运动状态改变越慢，小球运动越远。

（3）若水平面绝对光滑，小球在水平方向上不受力的作用，小球的运动状态将不发生改变，小球将保持原来的速度进行匀速直线运动。

故答案为：（1）相同；（2）远；小；（3）匀速直线运动。
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